



# 年前那事儿

之温情

■谁来陪空巢老人一起过年?

## 儿子离开后,不少人都喊她“妈妈”,春节快到了 五六个“儿子”要来郑州陪她过年

我们正在寻找热心人陪空巢老人过年,请拨96678报名



叶含珍说,这套记录着儿子科研成果的书籍,她一定好好珍藏。

### 大家齐努力 为焦红光编印书籍

在惠兵工作的办公桌上,摆着一套珍贵的书籍。这套书,是去年5月份由学校牵头、众多学生共同收集资料,专门为焦红光教授编辑、印制而成。

“第一本书是焦老师科研成果的汇总,第二本书里主要收集的是和他有关的‘生平大事记影集’。”小心翼翼翻开书本的一刹那,惠兵的眼神里写满了感激,“焦老师是我的研究生导师。上学期间,他实在给了我太多、太多……”

“不少人一直在劝我们把退休金用来养老。不过,如果能用这些钱以孩子名字设立一个基金,也是俺两口的一个心愿……”轻轻摸着那套记录着儿子一生业绩的厚厚书籍,叶含珍沉默了许久。足足几分钟后,她轻声自语:“这两本书里,有红光所有的心血和努力。我一定要为他好好珍藏……”

### 不愿给年轻人添麻烦 她和老伴计划回老家过年

又是一年春节临近,叶含珍和老伴也曾为今年去哪儿过年的事情思考、斟酌过很多次。在她心里,去年在郑州过春节时的一幕幕温馨场景至今记忆犹新。

“春节期间几乎天天有人来家里看我们,这心里真的暖和和的。”不过,每次看到这些其乐融融的场景,除了欣慰和温暖,叶含珍和老伴心里同样隐藏着丝丝内疚感。他们始终认为,“为了给俩老人过年,真给孩子们添了不少麻烦”。

于是,叶含珍和老伴商量后作出了决定:“今年春节,俺两口回老家过。”



### 五六个“儿子”要来郑州陪她过年

近段时间,叶含珍那部色泽发旧的老式手机从不离手。每间隔几小时,熟悉的铃声就会响起。山东、湖北、上海……有40多岁的中年人,也有20岁出头的年轻人。每次按下通话按钮,她都能从一句句布满温暖的问候当中感受到往年那股熟悉的节日气息。

“红光生前五六个最好的朋友和同事,每次打电话都喊我妈妈。”说起这个称呼,叶含珍想起了许多往事。其中,这一年多来给她带来最多感动的人,是她儿子一位名叫赵辉的好朋友。

去年中秋节前,身为一家企业负责人的赵辉在上海出差时给叶含珍打了一个节日问候电话:“妈,该中秋节了,我忙完就赶回去陪您过节。”

“没事,孩子。忙吧,别回来了,这么远……”一阵耐心劝说后,叶含珍挂断了电话。

但是,万万没有想到的是,就在农历八月十四下午,赵辉兑现承诺,一路风尘仆仆地从上海赶到郑州陪她过了中秋节。

“其他孩子也是,虽然在外地,他们经常会打电话问候,在逢年过节的时候到郑州看俺两口。”夸奖起和赵辉一样的几个“儿子”,叶含珍开始掰起手指念叨大家的名字:“赵辉、黄文峰、李明辉……他们对我都像亲妈一样。”

### 懂事的孩子常给她端洗脚水

儿子离开后,叶含珍和老伴搬到了女儿在郑州买来的房子里居住。他们的女儿在永城工作,家里平时只有他们两个人。

“有时候心里觉得孤单,会特别想念红光……”为了尽快迈出心理上的坎儿,老两口每次都会想方设法散心。老伴常常选择外出散心,叶含珍则习惯用找儿子几个学生聊天儿的方式来舒缓心情。

“有好几个孩子毕业后都来郑州工作了。”叶含珍最熟悉的三个学生在西区同一个单位上班,两个是儿子带过的研究生,一个是儿子教过的本科生。每次见面,大家都会亲切地喊她“奶奶”。

去年冬天,其中一个名叫惠兵的29岁男孩,曾用一个不经意的举动在她心里留下了一段永远难忘的感

动记忆。

“那天,惠兵打电话邀请我去他租房那儿住几天。到那儿之后,他亲手给我做了很多好吃的。”吃完晚饭聊了很长时间后,惠兵又跑到水池旁忙碌了好大一阵儿,然后给叶含珍端来了一盆热气腾腾的洗脚水。“奶奶,天冷,

来,给您泡泡脚!”

听到这句话后,叶含珍慢慢抬起头盯着惠兵发愣了许久。最终,无法控制的泪水如断了线的珠子一样,顺着脸颊流淌下来。

从那以后,她每次到惠兵家都会享受到孩子送上的这份孝心。



儿子曾教过的几名学生,目前都喊她奶奶。

最近几天,叶含珍老人电话不断,来自不同城市的五六个年轻人都说放假后要来郑州陪她过年。

到底是什么原因让这么多人同时牵挂一位70多岁的老人?

叶含珍是安徽亳州人。退休前,她和老伴曾在三尺讲台上做了30多年教师。除此之外,她的儿子焦红光也在博士毕业后到河南理工大学工作。

然而,天有不测风云。2012年5月16日的一场意外车祸让焦红光永远离开了他们,两位老人原本幸福的世界突然变得黯然无光。

“让俺两口没想到的是,孩子走后,他生前许多朋友和学生隔三差五打电话、来家里看望。”叶含珍动情地说,这些天打电话要求来郑州陪自己过年的人,都是儿子生前的好友和曾经教过的学生。

郑州晚报记者 常亮 文/图

### 新闻链接

**焦红光简介:**焦红光,1970年出生,安徽亳州人。2005年,在中国矿业大学获矿物加工工程专业博士学位,毕业后任河南理工大学教授。

### 征集

### 寻找热心人 陪空巢老人过年

2014年春节的脚步近了。在这个即将举家团圆、欢聚的时刻,你可曾想到,还有一些整日独守空荡房间内的空巢老人。他们都曾为了给儿女创造一个温暖的环境而拼搏、操劳;他们都曾为了圆孩子的一个梦想辛苦、奔波;他们都曾为了一个幸福的家庭艰辛、劳累……请不要忽视这个日显单薄、日渐孤独的背影。这个春节,让我们一起托出那颗火热之心,陪他们一起过个“团圆年”。即日起,郑州晚报征集愿意陪空巢老人过年的爱心志愿者。如果你想尽一份爱心,请拨打96678报名。希望有人陪伴的空巢老人,也请报名。